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РОЛЬ ФІЛЬМІВ У ФОРМУВАННІ ІНШОМОВНОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ ШКОЛЯРІВ

Стаття присвячена розгляду кіно як ефективного засобу вивчення англійської мови. Окреслено поняття іншо-
мовної компетентності. Простежено вплив відеоматеріалів на формування цієї компетентності. Акцентовано, що 
відео, зокрема, фільми є необхідною складовою сучасного уроку. Завдяки фільмам учні чують вимову слів та інто-
націю, спостерігають за поведінкою людей під час спілкування, запам’ятовують нові слова та вирази. Кіно допо-
магає учням розширити світогляд, сприяє розвиткові уяви, фантазії, уваги. Фільми підвищують зацікавленість 
школярів до навчання та мотивацію. Вони успішно вивчають нову лексику, фрази чи закріплюють набуті знання. 
Перегляд позитивних відео покращує емоційний стан школярів, що важливо під час війни.

У статті звернено увагу, що при виборі фільмів до уроку слід звертати увагу на рівень знань учнів, відповід-
ність відео темі уроку, складність матеріалу, актуальність теми, тривалість відео, наявність субтитрів. Розглянуто 
три етапи роботи з фільмами на уроці: переддемонстраційний, демонстраційний, післядемонстраційний. Перед-
демонстраційний етап передбачає роботу з фонетикою та фонематичного слуху. Він також допомагає вдоско-
налити лексику та граматику. Демонстраційний етап передбачає перегляд фільму. Післядемонстраційний етап 
стосується розвитку усного та писемного мовлення.

 Звернено увагу, що під час навчання можна використовувати художні, науково-популярні, документальні, 
навчальні фільми. Можна вибирати фрагменти тривалістю від декількох хвилин і більше або ж показувати цілі. 

Ключові слова: іншомовна комунікативна компетентність, покращити, фільм, засіб, навички.

МЕТОДИКА ШКІЛЬНОГО НАВЧАННЯ

Постановка проблеми. Методика викла-
дання іноземної мови розвивається, як і підходи 
до викладання цього предмету. Використання 
інноваційних технологій є обов’язковою умовою 
навчального процесу, оскільки школярі одразу 
підхоплюють усе нове. Під час війни важливо 
створити для дітей комфортні умови навчання, 
мотивувати їх удосконалюватися, демонструвати, 
що навчання важливе. Саме відео та, зокрема, 
кінофільми допоможуть дітям зосередитися на 
вивченні теми (адже після перегляду їм треба 
буле виконати завдання). Школярі мають уважно 
слухати та дивитися матеріал, тож це допоможе 
їм заспокоїтися. Під час завдань, а ми пропону-
ємо інтерактивний метод, діти спілкуються, що 
сприяє їхньому емоційному стану. Окрім цього, 
фільми виконують ще й розважальну функцію. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблему формування іншомовної компе-
тентності досліджували Н. Бідюк, Ю. Деркач, 

С. Козак, Н. Колотій, Т. Кравчина, О. Леонтьєва, 
Л. Макар, В. Редько, І. Свириденко, Ю. Федо-
ренко та інші вчені. В опції їхніх досліджень ця 
компетентність постає як здатність спілкува-
тися іноземною мовою з правильним викорис-
танням мовних норм та реалізація комунікатив-
ної поведінки відповідно до умов.

Тему аудіовізуальних засобів, використання 
відеоматеріалів під час формування іншомов-
ної комунікативної компетентності вивчали 
М. Аллан, М. Бранті, Д. Вілліс, Ю. Комаров, 
М. Руденко. Вчені дослідили, які аудіовізуальні 
засоби слід застосовувати на практиці – під час 
вивчення іноземної мови. Однак питання ефек-
тивності перегляду фільмів на уроках англій-
ської мови задля формування іншомовної ком-
петентності залишається актуальним. 

Методику використання кіно-, теле- та віде-
офільмів досліджували Н. Бичкова, Л. Іванова, 
М. Ляховицький, В. Прокоф’єва та інші. 
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Постановка завдання. Мета статті – дослі-
дити, при яких умовах кінофільми стануть 
актуальним та ефективним засобом форму-
вання іншомовної компетентності школярів. 
Для досягнення мети необхідно виконати такі 
завдання – дати визначення поняттю «іншо-
мовна компетентність школяра», розглянути 
роль відеоматеріалів у процесі формування цієї 
компетентності, проаналізувати, як за допо-
могою кінофільмів формується комунікативна 
компетентність. 

Виклад основного матеріалу. Компетент-
ність – інтегрована здатність учня, що набута 
у процесі навчання, до її складу знання, досвід, 
цінності і ставлення [Державний]. «Компетент-
нісний підхід» за визначенням О. Пометун – 
«спрямованість освітнього процесу на форму-
вання та розвиток базових компетентностей 
особистості» [Пометун : 64]. 

Іншомовна комунікативна компетентність за 
С. Ніколаєвою – «здатність успішно вирішувати 
завдання взаєморозуміння і взаємодії з носіями 
мови, яка вивчається, у відповідності до норм 
і культурних традицій в умовах прямого й опо-
середкованого спілкування» [Методика : 91].

Ця компетентність передбачає і подолання 
психологічних і соціальних бар’єрів, а не лише 
мовних. С. Ніколаєва узагальнює, що повинен 
знати і вміти учень, аби оволодіти лінгвосоці-
окультурною компетентністю: з націокультур-
ними особливостями розуміти, застосовувати 
мовні засоби іншої мови; володіти культуро-
логічними, краєзнавчими знаннями, корис-
туватися ними під час комунікативного акту; 
комунікувати з іноземцями під час необхідних 
ситуацій [Методика : 94].

До її складу входять гностична (знання про 
спілкування загалом, стилі іншомовного спіл-
кування), емоційна (розвиток емпатії, готов-
ність вступати у взаємини з іншою люди-
ною) та комунікативна (комунікативні вміння 
та навички). На це акцентують увагу Л. Лозин-
ська, Н. Курах, І. Депчинська. За визначенням 
вчених іншомовна комунікативна компетент-
ність – це «багатоаспектний феномен, що вклю-
чає: сукупність соціокультурних, лінгвістичних 
знань, вмінь та навичок з використанням засо-
бів іноземної мови в залежності від соціально-
рольових ситуацій професійної діяльності; 
когнітивний та діяльнісний компоненти; піз-

навальну, комунікативну, інтегративну функції 
спілкування» [Лозинська : 248]. 

Також вчені, зокрема, Н. Бідюк, виділяють 
дискурсивну (з’єднання речень у повідомлення, 
дискурс), стратегічну (вибір стратегії дискурсу 
під час іншомовної комунікації), лінгвістичну 
(створювати і розуміти висловлювання), соціо-
лінгвістична (реалізовувати мовленнєвий акт 
і дискурс, які належать певному соціолінгвіс-
тичному контексту) [Бідюк : 160]. 

Серед засобів формування іншомовної ком-
петентності ефективними ми вважаємо аудіо-
візуальні. «Доцільність їхнього використання 
в навчальному процесі зумовлюється тим, що 
вони сприяють реалізації всіх загальнодидак-
тичних принципів навчання – активності, сві-
домості, послідовності, а також наочності. 
Аудіо- та відеоматеріали спрямовані на під-
вищення ефективності сприйняття програмо-
вого матеріалу, перевірку рівня його засвоєння, 
оволодіння вміннями та практичними нави-
чками застосування отриманих знань» [Зозуля : 
12], – стверджують вчені І. Зозуля, С. Стадній 
та А. Слободянюк.

Аудіовізуальні засоби можна поділити на три 
типи: зорові, слухові, зорово-слухові засоби. 
Вважаємо, що успішним під час вивчення 
англійської мови є поєднання обох компонен-
тів. Власне, сюди і відносимо фільми – бо їх 
треба і дивитися, і слухати. 

Як стверджує Н. Бичкова, при систематич-
ному прослуховуванні аудіо розвиватиметься 
фонематичний слух, учні чутимуть правильну 
вимову і наголоси [Бичкова : 67].

А щодо відеоматеріалів, то перевагами 
у їх використанні є насиченість лексикою 
та повтор певних одиниць, показ типової ситу-
ації, наявність соціокультурної та інформа-
ції [Леонтьєва : 61–74]. При виборі фільмів 
до уроку слід звертати увагу на рівень знань 
учнів, відповідність відео темі уроку, склад-
ність матеріалу, актуальність теми з огляду на 
потреби школярів, тривалість відео, наявність 
субтитрів. Ми використовуємо мультфільми, 
фрагменти фільмів, відео на різні теми, доку-
ментальні фільми, відеоекскурсії. Школярі 
успішно вивчають нові слова, вирази чи закрі-
плюють набуті знання. Окрім того, перегляд 
позитивних відео покращує емоційний стан 
дітей, що важливо під час війни. 



130 131

Академічні студії. Серія «Педагогіка», Вип. 1, 2023

Кінофільм – синтетичний аудіовізуальний 
засіб з динамічним зображенням, інформатив-
ністю зорово-слухового ряду. У навчанні можна 
використовувати художні, науково-популярні, 
документальні, навчальні фільми. «Показ кіно-
фільмів передбачає активну роль глядача, що 
під час навчального процесу прискорює фор-
мування мовленнєвих навичок і умінь, активі-
зує пізнавальну діяльність студентів, розширює 
їх кругозір. Переглядаючи кінофільм, глядач 
є учасником специфічного виду діяльності, 
який синтезує в собі мимовільне засвоєння 
мовних явищ та соціокультурної інформації під 
час опосередкованої комунікації з учасниками 
створення художнього фільму: кінорежисе-
ром, кіносценаристом, акторами, костюмерами, 
кінооператорами тощо», – стверджують Л. Кон-
тюк та Т. Онопрієнко [Онопрієнко]. 

Можна вибирати фрагменти тривалістю від 
декількох хвилин і більше або ж показувати 
цілі. Критерії відбору – відповідність теми 
уроку, врахування виховної складової, захопли-
вість і відповідність інтересам, віковим особли-
востям, потребам учнів.

Вчені виокремлюють такі етапи в роботі 
з відеоматеріалами, зокрема, і фільмами: перед-
демонстраційний, демонстраційний, післяде-
монстраційний [Рябокучма : 92]. Зупинимося 
на їхній короткій характеристиці. 

Підготовчий (переддемонстраційний) перед-
бачає роботу з фонетикою, правильної артику-
ляції та фонематичного слуху. Можна застосу-
вати такі вправи: 

 – назвати слово, де немає звука, що повто-
рюється в двох інших словах;

 – називати слова з певними звуками;
 – плескати в долоні при звучанні якогось 

звука.
Також цей етап передбачає вдосконалення 

лексики і граматики із розгадування ребу-
сів та кросвордів, вправи та підбір синонімів 
та антонімів, вибір правильної граматичної 
форми слова, редагування речень, доповнення 
тексту тощо. Перед показом фільму варто здій-
снити підготовчу роботу, наприклад, запитати 
про очікування, спрогнозувати зміст, розгля-
нувши назву, подискутувати над проблемати-
кою сюжету чи теми. 

Наступний етап – це безпосередньо перегляд 
фільму. Його можна показувати один раз чи 

двічі залежно від поставлених завдань. Серед 
вправ – придумати назву до відео, додумати 
початок чи кінцівку.

Завдання для цього етапу, як пишуть вчені 
І. Зозуля, С. Стадній та А. Слободянюк, пови-
нні бути лаконічними. Цей тип вправ і завдань 
орієнтований на виокремлення і трансформа-
цію фонетики, лексики, граматики.

Останній – післяпереглядовий етап – стосу-
ється розвитку усного та писемного мовлення. 
Наприклад, повторити репліки персонажа, 
взяти один в одного інтерв’ю, відповісти на 
запитання про герої чи зміст, дати поради режи-
серові, написати твір щодо змісту відео тощо. 

Як стверджує І. Свидиренко та О. Кравець, 
відеоматеріали можуть стати підґрунтям до 
інших завдань, які розвивають іншомовну 
комунікативну компетентність: «На основі 
відео можна створювати нові вправи, ситуа-
тивні діалоги, рольові ігри. Усе це забезпечить 
учням ілюзію живого спілкування та позитивно 
сприятиме їх навчанню адаптації до життєвих 
ситуацій» [Свириденко].

Слід виокремити кілька причин, чому фільми 
актуальні для сучасних школярів. По-перше, їх 
легше сприймати, ніж просто читати чи слу-
хати тексти. Учні бачать картинку, слухають те, 
що говорять персонажі. По-друге, фільми заці-
кавлюють сюжетом, грою акторів, декораціями. 
Якщо події розгортаються цікаво, це стимулює 
додивитися фільм до кінця, а отже, сприйняти 
новий мовний матеріал. Діти дивляться фільм 
мовою оригіналу, тож чують вимову та інтона-
цію, а ще фіксують нові слова та контексти, де 
їх краще вжити. Порушуючи актуальні теми, 
стрічки виконують ще й виховну функцію, 
допомагають учням зрозуміти життєві ситуації. 

Для рівнів володіння англійською 
A1-A2 (Beginner, Elementary) пропону-
ємо дивитися фільми «Living English», 
«Forrest Gump», мультфільм «Lion King». 
B1-B2 (Pre-Intermediate, Intermediate, Upper-
Intermediate): «Friends», «La La Land», «Charlie 
and the Chocolate Factory». С1-С2 (Advanced, 
Proficient): «Gravity», «Collateral Beauty», «The 
Theory of Everything».

Висновки. Як демонструють резуль-
тати дослідження, кінофільми – ефектив-
ний та актуальний засіб, за допомогою якою 
можна покращити іншомовну компетентність. 
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Завдяки перегляду та роботі з фільмами фор-
муються навички мовленнєвої діяльності, під-
вищуються складові іншомовної комунікатив-
ної компетентності. Відео корисні для учнів 
у тому плані, що поєднують слуховий та зоро-
вий компоненти, таким чином допомагають 
розвивати навички сприймання мови на слух 
і слідкувати за мімікою, жестами, структурою 

комунікативного акту, знайомитися з культу-
рою країни. 

Перспективи подальших досліджень вбача-
ємо у поглибленні вивчення впливу кінофіль-
мів на формування іншомовної компетентності 
дітей різного віку та студентів. Актуально також 
досліджувати цю тему з акцентом на сучасні 
реалії в Україні – війну.
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THE ROLE OF FILMS IN THE FORMATION OF STUDENTS’ FOREIGN LANGUAGE 
COMMUNICATIVE COMPETENCE

The article is devoted to the consideration of cinema as an effective means of studying the English language. The 
concept of foreign language competence has been outlined. The influence of video materials on the formation of this 
competence has been traced. It has been emphasized that videos, in particular, films are necessary components of a modern 
lesson. Thanks to films, students hear the intonation and pronunciation of words, observe people’s behavior during 
communication, learn new words and expressions. Cinema helps students to expand their worldview, promotes their 
development of imagination, fantasy, and attention. Movies increase students’ interest and motivation to studying. They 
successfully learn new vocabulary, phrases or consolidate acquired knowledge. Watching positive videos improves 
the emotional state of students, that is important during the wartime.

The article draws our attention to the fact that when choosing films for the lesson, some attention should be paid to 
the level of students’ knowledge, the relevance of the video to the topic of the lesson, the complexity of the material, 
the actuality of the topic, the duration of the video and the presence of subtitles. Three stages of working with films 
at the lesson such as pre-demonstration, demonstration, post-demonstration have been considered. The pre-demonstration 
stage involves working with phonetics and phonemic hearing. It also helps to improve vocabulary and grammar. The 
demonstration stage involves watching the film. The post-demonstration stage refers to the development of oral and written 
speech.

Some attention has been paid to the fact that you can use feature, popular science, documentary, educational films 
during the learning process. You can choose fragments with a duration of several minutes or more or show the whole ones.

Key words: foreign language communicative competence, to improve, film, means, skills.


